CLASSE I C  ( futura CLASSE 111 C)

MATEMATICA

Invio le indicazioni per i compiti da svolgere durante le vacanze estive.

Come l'anno scorso gli esercizi valgono sia per il consolidamento, sia per chi deve recuperare delle
conoscenze.

In caso di notevoli lacune si puo fare riferimento anche al testo ( sia per gli esercizi specifici, sia per le
conoscenze teoriche)

Il libretto che consiglio, comprende esercizi su argomenti svolti e altri che verranno trattati in terza. Per
guesto motivo il libretto sara un supporto anche il prossimo anno. La prima verifica del prossimo anno
scolastico si basera sugli ultimi argomenti svolti in seconda, per cui & necessario verificarne la comprensione
ed esercitarsi per non dimenticare i vari concetti. A tale scopo allego delle schede con degli esercizi che
invito a risolvere. Ogni ragazzo esamini le proprie fragilita e approfondisca ( svolgendo anche gli opportuni
esercizi) maggiormente le parti in cui incontra difficolta.

Allego la scheda con il titolo del libro e le indicazioni delle parti da esaminare, preciso inoltre che:
-non devono essere svolti gli esercizi dove compaiono esponenti negativi

-non deve essere svolto I'es pag62n5e pag67n7?

-gli esercizi di pag 64 e pag 65 sono facoltativi........

Nelle sezione 2: GEOMETRIA il capitolo 3 sulla circonferenza non deve essere svolto

Allego, inoltre, alcune schede con esercizi specifici sugli argomenti svolti in classe (da svolgere con ordine e
impegno!)



1. Il teorema di Pitagora
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¢ Calcola I'area della figura.
-

a) A che altezza dal suolo
si trova il piano rialzato
del magazzino?

: ‘uﬂ
%——/
80 cm
Calcola I'altezza del pannello pubblicita-

rio. [1,5m;87,3cm]

Calcola la lunghezza del segmento indi-
cato con x e I'area della figura.

a) b)

01,7 mi &
© Sull’'orologio del campanile la lancetta 34m 34m
delle ore ¢ lunga 1 m e quella dei minuti J [2om 6
—

1,3 m. Qual ¢ la distanza tra le punte o

Calcola la lunghezza dello scivolo.

delle lancette alle 32m
a) ore 15:00 O\
b) ore 18:00 32m [a]
¢) ore 12:00? Calcola 'area del triangolo.
10 m (31 m?]

Quanto misura il segmento che ha per
estremi i punti

a) A0, 1) e B(5, 6)

x b) C(1,-3) e D(-2, 2)

(] c) E(=3,4)e F(7,-3)? [7,1;5,8;12,2]




Applica

1,4 metri, in modo
che l'albero sia
perpendicolare

al terreno?

[10 cm]

Calcola la distanza
tra le due parallele
asimmetriche usate
nella ginnastica
artistica.

[1,06 m]

opposto. Calcola la
lunghezza del
segmento CD.

[47,1 m]

Di quanto deve essere
accorciato il tirante di

2,30 m

Il segmento CD ¢ stato tracciato
dal vertice del triangolo al
punto medio del lato

53 n

0,70 m

1

D

11,50 m

45 m

a) Un triangolo isoscele ha la base di
180 m e i lati uguali di 106 m. Calcola
I'area del triangolo.
b) Un triangolo rettangolo isoscele ha il
lato obliquo di 40 m. Calcola I'area e
il perimetro del triangolo.
[5040 m?; 400 m? e 96,6 m]

Per il triangolo ABC determina

C
41 /
A== > B
9 42

a) larea b) il perimetro.

[1020; 150]

~ Sono corrette le lunghezze segnate sulla
figura? Motiva la tua risposta.
D 63'm C

16 m

60 m B [ k:

Calcola il perimetro del triangolo che

" ha i vertici nei punti A(-2, -2), B(8,0) e
C(0, 3). [24,1]

. Una barca ha navigato prima 4 km

~ verso Nord, poi 1,5 km dritto verso Est e
per finire 6 km dritto verso Sud. Calco-
la a che distanza si trova dal punto di
partenza. (2,5 km]

Una scala lunga 2,6 m ¢ appoggiata
contro un muro. La parte alta arriva a
un’altezza di 2,4 m sul muro.
La cima della scala scivola verso
il basso di 30 cm. Di quanto ¢

scivolata orizzontalmente '.3
la base della scala? |
[53 cm] g
=
-~ 7
7.



2. Le similitudini
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Matematica E&

verso la secondaria Pronti,via
di secondo grado

126 =6x e ab
2%+ 2y= 2oy f(x) = a (x=x1)(x-x2) (athi o o,

La cassetta

ab+ac = a(b+c)

f(x)<5
X-4X+5<5
X*oax =0

n(BNC)=22
n(B) =68
n(C) =84 |
n(BUC) =n(B)+n(C)n(BNC)

C

X = 14343464849 = 5

X; = 2+444+8+12 =30
X3=4+7+1+6=18
6 —
log, b*= x
log.x=log.x A=9rh
log,a

log, (x) = rlog,x A
log,(xy) = log,x + log,y
|Ogh(§) =log,x - log,y

(x) (2x+3) =90
2x2+3x-90 =0
(2x+15) (x-6) =0

+bP=¢ v = %9r%h
=vJc2-b2 2
v a
va’+b
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/{ 3 Risolvi i seguenti problemi tenendo conto dei concetti di rapporto e proporzione, delle
) loro proprieta e dei metodi risolutivi di una proporzione.

ESEMPIO
: Due numeri sono tali che la loro somma é 46 e il loro rapporto 15/8. Calcohamo i duﬂ

numeri.
Scriviamo la proporzxone indicando con x e y i due numeri:

x:y=15:8

nsohnamolasapendochex+y 46: ; o iy
(x+y):x=(15+8):15 5 46:x=23:15 x=452‘3‘5=3o e y-46-30=16

Due numeri sono tali che la loro somma ¢ La somma di due numeri & 49 e il loro rap-
Q) 30 e il loro rapporto 11/4. Calcola i due nu- l porto & 2/5. Calcola i due numeri. '

meri.

)Calcola due numeri sapendo che la lo

> | Due numeri, la cui somma & 24, stanno fra somma & 39 e che sono uno gli 8/5 dell’altro.

loro come 8 : 4. Calcola i due numeri.
Due numeri sono tali che la loro differenz

c | 11 rapporto di due numeri € 3/4 e la loro f )é 16 e il loro rapporto 7/3. Calcola i due ot
somma & 28. Calcola i due numeri. }/' meri. -




i Per ciascuna tabella di grandezze inversamente proporzionali:
a.determina la legge;
b. traccia il grafico.
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i Per ciascuna legge di proporzionalita inversa:
a. completa la tabella; '
b. traccia il grafico.

i Per ciascun grafico di proporzionalita inversa completa la tabella e scrivi la legge.
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i Osserva le seguenti tabelle di valori e verifica se le du
no inversamente proporzionali. Se lo sono,

stante k di proporzionalita inversa.

@ grandezze variabili a cui esse si riferiscono so-
scrivine la legge (formula Mmatematica) e il valore della co-
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Svolgimento
Per verificare se le due
la loro proprieta caratt

1
39--=3

unque le due grandezze sono inversamente proporzionali.
a costante di proporzionalita inversa & k = 3,

3
La formula matematicad y - x = 3, cioe y==

((/&@t ARG o L3 Ak howo %@w@m&

3
=2=3 1

+ 3=

grandezze variabili sono inversamente proporzionali basta verificare
eristica e cioé che tutti i prodotti risultanti day - x sono costanti (k);

39 51

= 5=3

susoed "

*n’—‘\—-&an-':l-A_»-n_w-\—ummnm&mn_wﬂ-»—"‘r

ST T
105 025 02 0125
1012 15 18 20 | 24
L2 1 a2
53 159 516

- N|=

I

a‘]ww)oo
NI= NN
w

- Inserisci i valori mancanti nelle seguenti tabelle, riferite a grandezze variabili inversa-
mente proporzionali secondo la costante k di proporzionalita indicata.

29 k=100
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